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A „Jogász-egylet" tagjainak azonban egész évre 

jövőben is csak 4 frtért, 

Félévre 2 ,o. é. fog megküldetni. 

Maros-Vásárhely, május 17. 
A köz-törvényhatóságok szervezése nagy 

munkáját partnézet és egyéni meggyőződés alap- 

ján sokan sokféleképen birátgatták 

hallgattunk véleményünkkel, - mert ha szintén 

az 1870-diki 42-dik törvényczikket nagy dicsé- 
retekkel el nem is halmozhatjuk, de oly hibásnak 

azt még sem tartjuk, hogy az ujonnan alkotott 

képviselő-testület és közigazgatási tisztviselők an- 

nak szabványai mellett az önkormányzat szabad 

intézkedésével kedves városunk felvirágzására 

sok üdvöst, jót és szépet tenni képesek ne lehes- 
senek. 

Annyival is inkább, mert a volt kéviselő- 

testület már megtörte az utat és megmutatta az 

irányt: iskolák felállitása, a kövezetvám és a 

szeszes italok árulási szabályozása által, mind a 

szellemi haladásra, mind pedig az anyagi erő 

fejlesztésére. : 

És miután, már most, e nemes városnak 

anyagi állása minden más városok felett függet- 

len és önálló, egyedül az önkormányzás vezetől- 

tól függ, hogy e város anyagi 

lődését és polgárainak jolétét tovább eszközöl- 

hesse. 
Városunk fekvése a legkedvezőbb; virágzó isko- 

lákat, több nemü hivatalokat, első- és másodfoku 

biróságokat tart kebelében, - a honvédség pa- 

rancsnoksága székhelyének és az országos mén- 

telep központjának van kiszemlélve, de fájdalom, 

nincsenek e czélva szükséges épületei, - nincs 
katonai laktanyája, - nincs állandó szinháza, - 

és a folytonosan szaporodó népesseg befogadására 

nincsenek elégséges szállások; kiterjedése csak- 

nem hasonlit Pest várossa belterületéhez, de sok 

benne a kerteknek használtató puszta hely, me- 

lyek szabályozás és keresztutczák nyitása áltai a 

leghasznosabban értékesithetők. 
Egyedül a város képviselő-testülete, erélyes 

olgármestere és közigazgatási tisztviselői van- 

hak hivatva a kezdeményezésre, - teremtsenek 

ök tervező és alkotó erőket, a kik épitő és kisajá- 
titóegyesületeket hozzanak össze, - a helyben 

létező „Erdelyi kereskedelmi és hitelbank", ugy 

más pénzintézetek közreműködésével, mely tár- 

sulat aztán akár az általa megszerzett, akár pedig 
a felajánlott telkekre különböző osztályu házakat 

épitvén, - hivatalnokoknak vagy más ajánlko- 

kozóknak illó biztositás és szahályozott részlet- 
fizetés mellett birtokukba bocsátaná és a szüksé- 

gelt középületeket is megépitené. 

Az anyag itt könnyen előállitható: mesze 

Erdélynek elég van; a faanyagokat helybe hozza 

a Maros; a „Posta-kert*-ben a tégla- és cserép- 

gyár rendszeres kezelés mellett megadhatja a 

keményebb anyagokat. 

Ugy tudjuk, hogy ezen nagyértékü helyisé- 
get a város épülhetése szempontjából engedte 

volt átal még 1856-ban bizonyos társulatnak az 

akkori communitás, de három éve már, hogy a 
város polgársága sem táglát, sem cserepet onnan 
nem kapot, - mert minden anyagok a vasuti 

mi 

és szellemi fej- 

Ben ezen téglagyári helyiseg a maga czéljának 
megfelelőleg hasznaltassék. 

Halljuk ugyan a panaszt, hogy a társulat 
tagjai sok pénzüket fektették volna be ezen 
gyárba, delez mar egyenesen az ök dolguk, az 
ők rosz gazdaságukat senki sem kárpótolhatja, 
és a mint a társulat üzleti hajlamát ismerjük, ók 
azon gyárt virágzó állapotba hozni kepesek nem, 

1s lesznek; a nemes varos előljáróságanak mel- 
lézhetetlen teendóje tahát az is. hogy méltányos 
és ildómos atoh azon helyiségét visszaszerezze. 

E visszaszerzés a város minden polgárának 
hó vágyát képezi, annyival 1s inkább, mert e he- 
lyisegek átengedése szerződésileg a vállalkozók 
és utódaik részére csekély fizetés mellett, határoz/ 

zatlan időkre, de határozott feltételekhez kötve 
történt. Azonban egy méltányos visszaváltás foly- 
tán s jó kezelés mellett ezen hecses helyiségből nem 
csak a város emelkedhetésére és szépitésére elkerül- 
hetlenül szükséges épitési anyagok volnának bőv- 
ségesen előállithatók, de egyszersmind azon T 
holdnyi szépkiterjedésü térségnek a tégla és cse- 

répgyártás által nem igénylett s minden közczé- 
lokra alkalmas részét is a városi közönség sza- 
bad reudelkezése alá visszanyerné, s a legezél- 
szerübb módon értékesithetné. : 

Örömmel értesülünk e lapok hasábjairól, hogy 
a városi képviselőtestület e kérdés horderejét át- 
látva, april 22-ki közgyülésében a gyárhelyiség 
visszaszerzését elvileg elhatározta, s az egyezke- 
dések, az ügyállás kitisztázása, s a visszabocsá- 

tási feltételek iránti alkudozás végett egy héttagu 
bizottságot küldött ki kebeléből. 

A dolog ez állásában a kiküldött bizottság- 
tól s távolabbról a képviselőtestülettól tügg ta- 
pintatos, eszélyes eljárás, méltányos egyez- 
kedés által a város összes polgárságának rég- 
óta táplált hő vágyát megvalósitani, a postakert 
teljes vizszaszerzését bár áldozattal is eszközölni, 
mit ez időszerint aránylag könnyen kivihetőnek 
is tartunk, miután biztos tud omásunk szerint a 

gyárrészvénytársulat tagjai is hajlandóságot mu- 
tatnak a visszabocsátásra, miután a részvényesek 
közt jelenleg ugyszólva egyetlen szakértó, vál- 
lalkozási szellemmel, üzleti hajlam- és kitartással 
biró egyén sincs, de ha a kedvező alkalom fel- 
használatlanul elszalasztatnék, akkor e szép he- 
lyiség, a város biztos emelkedhetésének ezen 
egyik főtényezője a közönségre nézve talán „örök 
időkre" elveszett, s az emiatti felelősség az ügyek 
vezetésének élén állókat, a mostan nevezett bi- 
zottságok tagjait terhelné. 

A postakertbeli tégla: és cserépgyár meg- 
váltását, s az annak felállithatása végett határta- 
lan időkre átengedett térségnek visszaszerzését 
követelik: először azon kőrülmény, hogy az most 
könnyebben, kevesebb utánjárással, s aránylag 

csekélyebb áldozattal megejthető, mint bármikor 

később, s mert a gyorsvisszaszerzés a város 

anyag hiányában megakadt kiépülhetése, csin és 
izléseg, valamint czélszerű és olcsób épületek tö- 
megesebb feláliithatása, s a város külső ésinosu- 
lása és emelkedhetése tekintetéből elodázhatlanul 
szükséges, nem is emlitvén, hogy a gyártelepnek 
s a hozzátartozó bármely közczélra hasznositható 
földekuek, továbbra is egyes idegenek kezén ha- 
gyása a városra nézve tetemesen káros s a köz- 

óhajjal a polgárság élénken hangoztatott kiván- 
ságával felingerlőleg ellentétben áll. 8. 

Elnök: SOMSSICH PÁAL. x 
Jagyzők: SZÉLL KÁLMÁN, SZENICZEI ÖDÖN. 

MIHÁLYI PÉTEP, JAMBOR PÁL. ; 
A kormány részéről jelen vannak; GR LÓNYAY 

MENHÉRT, TÓTH VILMOS: nla 
A mult ülés jegyzőkönyve felovastatbván, észte- 

vétel nélkül hitelesittetik. 
Az Ő felségéhe Gizella főhercvegnő eljegyzése 

alkalmából menesztendő küldöttség tagjai közül leirási 
hiba következtében kimaradtak a követlkezők: Almásy 
Sándor, Bohus Z-igmond Helfy Ignácz. Károlyi Ede, 
gr, Oláh Miklós, Podmaniczky Frigyes, b., Prónay Jó- 
zsef, Simonyi Erhő, Siskovits Tamás. 

Elnök be erjeszti Budi fővárzs kérvényét a kolozs- 
vári egyetem iránti törvény meghozatala iránt. 

CSANÁDI 3ÁANDOR benyujtja bih irmegyei Micske 
község, Tisza László Egerbegy város 7ő választójának 
Andrssy Gyula, esztergomiegyei táthi választói ke- 
rület, Bázár Ádám erdélyi marosszéki, Buzaház, Kis- 
béres,, Bere kőzségek. végre Vidats János Pest város 
több választóinak kérvényeit a választási törvény modo- 
sitásáról és az 5 évi mandatumról szóló tjavaslatok el- 
vetése iránt. G uthy Benő bendja Sohlya Antal csong- 
rádi éneklésznek kérvényét, melyben a többi év óta reá 
törvénytelenül rótt jövedelmi adónak leszálittását kéri. 

Mindezen kérvények a kérvényi bizottsághoz uta- 
sitattnak. e1e 

KEMÉNY MIHALY következő interpellátiot intézi 
a közlekedési miniszterhez a keleti vasut iránt; 

1. Az épitkezést illetőjeg 1. Volt-e ügyelettel és 
miképen gyakorolta azt a t. miniszterium arra nézve, 
hogy az 1868. 4ő. t. cz, 3. §-ában következőleg megha- 
tározott pályamegnyitási napok pontosan megtartassanak 
minden egyes szakánál? 

2. Mi az oka, hogy a felhozott t. cz, 3, §-ának 4 
pontja b, és 9, részletében kijelőlt szakaszok még mai 
napig sem adattak át a forgalomnak, holott azoknak még 
1870. dec. 2-án illetőleg nov, 1-ig kellett volna meg- 
nyittatniok ? . da ; 

83-or. Minő intézkedésekeó tett, vagy szándékozik 
tenni a t. közlekedési minister ur e tekintetben, hogy 
az idézett törvény értelmében a f. év oct, 1-ig a keleti 
vasut minden szakasza teljesen elkészitve a forgalomnak 
átadassék ? 

II. (A károkat illetőleg: 1. Miután a kormány és 
az engedélyes vállalkozó közt létre jött szerzödés kétol- 
dalu, a menyiben mindkét félre nézve egyaránt foglal 
magában jogokat és kötelezettségeket, és miután kétol- 
dalu szerződések csak mind a két fél beleegyezésévei bont 
hatók fel, - s Warring ez idő szerint sem épitő, sem 
épittető nem lévén többé; van-e része a t. minister ur- 
nak az ő törvényes kötelezettségei alól feloldoztatásá- 
ban? s jogainak és kötelezettségeinek utódja a kormány 
beleegyezésével ruháztatta-e magára azokat s megtart- 
ja-e pontosan ? 

2-or. Van-e tudomása t. miniszter urnak oly tény- 
ről, mely szerint midőn a kérdéses vallalattól megvált 
és jogait egy társáságra ruházta, ugyanakor egy emlék- 
iratban indokolt követelési jegyzékei cedáltattak, mely 
szerint a kormány ellen 7-8 millió forintra rugó kár- 
téritési igényei volnánaki? min alapszik e kárpotlási 
jog. s való-e vagy nem, hogy a kővetelés kielégitése a 
kormány részéről megigértett, sőt másfél millió ft elő- 
lög a társaságnak már ki is adatott? ! 

3-or. Mennyiben való vagy nem, azon elterjedt vé- 
lemény, hogy a pálya kiépitésénsz még 12-14 millió 
szükségeltetnék, melyet nem tudván az illetők honnan 
beszerezni, egy rómániai vasutépitési calamitásnak néz- 
hetünk elébet vagy az ellenkező esetben bizton rendel- 
Kezik-e a t. ministerium azon módok felett, melyek ál- 
tal Erdély nevezetesebb pontjai hazánk nyugoti részei- 
vel egybekötő eme nagy fontosságu pálya-hálózat az el- 
eséstől megmentetvén, mielőbbi kiépitése biztositható ? - 
Közöltetni fog. 
HORVATH SÁNDOR interpellálja a pénzügymi- 

nistert az iránt, hogy hajlandó-e Zselezsnik mnarczali-i 
adohivatalnokot állásától felmenteni s helyét oly egyén- 
nél betölteni, a ki érti a magyar nyelvet? - Közöl- 
itetni fog. , , 

MUZSLAY SÁNDOR következő interpellatiót in- 
téz az igazságügyi és pénzügyi miniszterhez a letettek 
kezelése tárgyában. 

]



Az igazságügy és pénzügyi miniszteriomok 1871. 
évi decz. hó 24 án 68395-dik sz. a., valamint az előb- 
binek 1872. évi jan. hó 2. 23295. sz, a. kelt ren- 
deleteivel, az 1871. évi XX I t. cz, 28. §-a alapján, 
mely szerint a birói letétek a királyi adóhivatalokban 
öriztetendők, - a birói könyvvitel tárgyában 1869-dik 
évi aprilis 39-dikén kiadott igazságügyminiszteri ren- 
deletnek a hivatalos pénzkezelélésről szóló VIII. fejeze- 
tének azon része, mely a birói letéteknek a takarékpénz- 
tárakban leendó hivatalból való elhelyezé 
szüntetett; minek folytán a feleknek a iróságokíiál be- 
folyó minden pénzei készpénzben az adóhivataloknál he- 
leztetnek el, ennek következése pedi az, hogy a felek 

őrzési dijt fizetnek, és péllzók a Torgal orfiból elvonatván, 
gyümölcsözetlenül hever 

Eltekintye attólihogyiez önmaguknak a letétemé- 
nyező feleknek ok uélküli károsításával jár ltagadhatat- 
lan, hogy'ily müveleteknek nemzetgazdászatis szempont- 
ből az általános forgalomra nézve (különben is igen csekély 
pénzforgalmu hazánkban) kártékonyan ható hordereje van, 
mert kétségtelen, hogy a fenérintett intézkedés által a 
majd minden megyében. (legalább Nógyádmegyében száz- 
ezr menő) birt i háőkozi galeabóli 
elvonása - az egész országban milliókat változtat holt 
tőkévé, miglen eddig a takarékpénztári ekezelések által 
gyümölcsözök voltak, 
ápolták. .JAT EOla2MO : 
HEzeknek folytán kérdem at. ipénzügyi miniszter és 
gazotey min zen mrakaltog A T 

Mily intézkedésekkel, szándékoznak a fenjelzétt ba- 
jokon segiteni ? és pedig ugyjhogy a letétenvényező fer 
lekyok nélkül ne kárositassanak, az ország pedig e birói 
letéteknek időközi forgalomba tétele. által megóvassék, 
azon kártól, melyet ezen tökének holttá tételeáltal nem- 
zetgazdászati szempóntból szenvedné? (Áltáláhos helyes- 
18). Közölteni fog. 

SZÉLL KÁLMÁN; két jelentést terjeszt a hág, elé, 
Az első a vasuti és pénzügyi bizottságnak együttes jer 
lentése azon ezvérafa tárgyában, melyet, a minisz- 
terium a vojtek-német-boksáni, másódrendüű vasubvonal 
kiegészitése iránt a ház asztalála letett, 
A második a pénzügyi bizottságnak a zárszámadá- 

sok ügyében tett. előterjesztése, melyben a pénzügyi bi- 
zottság kifejti a ház előtt azon okokat, melyek gátolták 
abban, hogy a ház által hozzá utaditott zárszámadásokat 
nem vizsgálhatta meg és előterjesztéseket ezennel a ház 
asztálára leteszenn. Ha a t. ház parancsolja bátor leszek 
a jelentést felolyasni. (Halljuk,) 

A zárszámadások ágjöben a pizottság, a következő 
jelentést intézte a házhoz ! 

AzZ, állandó pénzügyi pizottság jelentése a az állami 
zárszámadások ügyében. 

A0t! képvielőházf hó 23-án kelt határozaátával, 
a miniszterelnök által a ház asztalára letett következő 

előterjesztéseket utasitotta átvizsgálási és vélemétyadás 
végett a pénzügyi bizottsághoz; 

a) Áz állami számszéknék jelehtését az 1867. ál- 
lambevételek és iudásokról szóló kezelési kimutatások! 
tárgyában; 1 
b) ugyanannak jelentését az 1668. évi állami 2ár- 

számadások számtani megvizsgálásáról. 
c)az állami számszéknek jelentését az 1869. éri 

zárszátnndsok megvizsgálásártól:1 ] 
m d) az 1860. évi állami zársrámadásokat: ! 
ee) az állami számszékneknazol870.i éviSzárszáma- 

dásokra vonatkozó és az államháztartás, állam vagyon 
és államadósságok kezelése kőrül szerzett tapasztalatai- 
ról szóló részletes. jelentését; 
f) az állami számszéknek az, 1870. ik évi. állami 

zárszámadások előterjesztett, részletes. jelentéséhez tett 
pótjelentéseit; ; 

g) vég1e a miniszteriumnak mindezen a) b) e) d) 
(e (f alatt felsorolt számszéki jelentésekre vonatkozó ész- 
revételeit 3 terjedelmes eiőterjesztésben.. 

Miután az állami számszék jelentése az 1867. évii 
állami bevételek és kiadások tárgyában, és ugyanannak 
jelentése az 1868, és a ik éi mnrramiásrk. meg 

lönl 

1 

relyéndeli meg- 

és a forgalmat élénkitettók és 

154 

vizsgálásáról és a ministeriumnak ezekre vonatkozó ész- 
fevételei a ház által nyomatván ki, a bizottság tagjai 
között csak később osztattak szét. 

A pénzügyi bizottság mindenek előtt az 1870 évi 
állami zárszámadásoknak tanalmányozását kezdvén meg, 
azon meggyőződésre jutott, hogy az állami számszék az 
1870. évi zárszámadások készitésénél az 1870 18. t. 

tczilek azon rendeletét; „hogy az állami főkönyv számlái 
az állam költségvetése fejezeteinek, rovatainak és tételei- 

nek felelnek megé nem tartobta szem e lőtt, a mennyiben 
zárszámadásokhak beosztása annak esoportozatai az 1870. 

évi költségvetést részleteitől lénvegileg eltérnek. 
A abizottság ezen alakban nem találta a zárszám- 

odásokat czélszerüen és helyesen átyizsgálhatóknak, és 
azért f. évi. febr. hó 29-én tuartatott ülésében felhivta 
az állami számszék elnökét. hogy a zárszámadásokat az 
1870. évi. kőltségvetéssel egyező . 1éS. nannak megfelelőr 

alakban terjesszen elő. 
Az államszámszék elnöke készséggel teljesitvén e 

felhivást f évi martius 14-én a zárszámadásoknak ujabb 
összeállitását nyujtotta be a bizottságnak. Miután azonban a 
képviselő ház ez időben, sőt ezt megelőzőleg már mártius 
eléje ótai naponkint kétszer: reggel 10 ótától 2 óráig s esti 
5- órától 7 óráig tartottalországos üléseit; a bizottság nem 
látta magát-többé azon helyzetben, hogy az! olyifeszitett te- 
vékenységet, folytonos foglalkozást, és behajtó, osztatlan fiz 
gyelmet, igénylő munkát folytathason, minőt az 1870. évi 
zárszámadásoknak, az állami számszék ezekre vonatkozó 
részletes jelentéselnek, a miniszterium észrevételelnek és 
ezeu kivül az 1867. állambevételek- és kiadásokról szóló 
kimutatások és az 1868. és 1869. évi zárszámadásokra 
vonatkozó számszéki és. miniszteri jelentéseknek és pót- 
jelentéseknek, mindezen nagy terjedelmüű előterjesztések- 
nek a részletekbe is beható gondos tárgyalása és ered- 
ményre vezető és Kielégitő átvizsgálása föltétlenül meg- 
kiván. 
1Midőn a bizottság ezt a t. képviselőháznak beje- 

lenteni kötelességének ismeri, egyuttal 8 darabban mel- 
lékelve bemutatja mindazon Ja) b) c) d) e) f) g) palatt 
olősorolt előterjesztéseket, valamiut az 1870. évi zárszá- 
madásoknak az állámi számszék által előterjesztett ujab 
összeállitását. 

Kelti Pesten. 1872. évi apr hó 10. -én. - Csengery 
Antal, elnök. - Széll Kálmán, az állandó pénzitgyii bi- 
zottság előadójai. 

Kérem a t. házat, méltóztassék ezen jeletésneln 
hogy az az irományok közt helyet foglalhasson, kinyo- 
matását elrendelni. 

Ki fog nyomatni. 

HUSZÁR IMRE a kikindiai-pancsovai vasut ügyé- 
nék tárgyalása íránt tesz kérdést a vaguti és p. ű. bi- 
zottságok elnökei vagyelőadóihoz. ! 

SZÉLU KÁLMÁN azt feleli, hogy ezen vasut iránti 
tvjavaslat a vasuti bizottság által sem tárgyaltathatott. 

TÉREY PÁL bemutatja a gazdasági bizottság je- 
leutését a ház ezen hava költségvetése iránt, melynek 
alapján elnök fel hatalmaztatik a 49.950 ft folyóvá té- 
telére. 

Következik a napirend, a választási tvjavaslat rész- 
letes tárgyalásának folytatása, Felszolaltak e tárgyban 
Milettes Syetozár Euvlovisa, letván. és, Madarász József. 
Mindhárom az szavazatjog behozatala mellott száóllott 8 

igy Madarász József ela pártolták. - Loegutolsó 
szóló inditványozó élt jogával, s tárbészégét tártál] 

Ülés vége d. u 2 órakor. Hegközelebbi ülés 
bolna d.e. 10 árkati / 

Marosszék közgyűlése ápril 24 
(Folytatás vége.) 

Olvastatott az állandó válasz tmánynak véleménye 
az utmunkának, némely egyházak részére leendő elenge- 
dése iránti kérésők felett, mit a bizottság elvetni véle- 
ményez. 

Ezt pártolták : gróf Toldalagi Viktor, Bothos Kál- 
mána báró einéu és. több mások; ellenben : Illyés Ist- 

ván, Pap Elek és Bereczki azon egyházak kérésének 
megadását kivánták, mely eltérő vélemények fölött hosz- 
szas vita támadván, utólagosan is Tóth Márton sóváradi 
lelkész inditványára azon szent egyházak kérése elvette- 
tett. -- 

25-kén délelőtt már csak hatan kezdvén meg a 
tanácskozást, - először is előadatott több falvak kérése 
melyben hidaiknak a szék költségén való megkészitését 
kérik. Ezek közül némely falváknak meg is adatott, a 
többieket illetőleg pedig egy bizottság küldetett ki, 
melynek véleménye beváratván, csak azután fog válasz 
adatni. 

Olvastatott a pénztári számadások, megvizsgálása, 
melyet az állandó választmány, beterjesztett, - mit a 
szék bizottsag egyhangulag elfogadott; a büntetéspénz 
beküldése egy kis vitáta adott ugyan alkalmat, de az 
alkirálybiró jelöntése- és felvilágositására minden eziránt 
támadt kétség eloszlott és a pánztáruok és pénztári ellénőr 

ja számadás terhe alól feloldoztatott. 
Jegyző előadja, - minthogy még házszabályok nem 

voltak, - a tiszti ügyész véleményet, melyet a szék meg- 
bizása folytán készitett - és inditványozza a szerkezet 
elfogadását, mely részletesen tárgyaltatyán, több szaka- 
szát el is fogadta a szék bizottsága, de midőn a szék- 
törésre került a sor, annak! hiányossága folytán a már 
elfogadott szakaszok. is visszaadattale a tiszti ügyésznek 
annak a mostani érdekekhez lenndi uj alakbani átöltöz- 
tetése végett. 

Tárgyaltatótt továbbá a törvényszékek levéltára 
iránti intézkedés, melyre felirat határoztatott ugy a bel- 
ügy-, mintaz igazságügyminiszteriumhoz annak miha- 
marábbi elintézése végatt. 

Jegyző előadja a szék költségvetését, mit alkirály- 
biró nem nyomatott ki, hanem csak kifüggesztett három 
napra megtekintés végett, és kéri a szék havasa 
jövedelméből annak kinyomatását, azonban báró Apór 
Károly inditványára elhatároztatott a szék részére egy 
kézi sajtónak megszerzése. 

Olvastatott továbbá több falvaknak a havasok mi- 
ként kezelés iránti kérése, azonban Bereczkinek ellenvéle- 
ménye, a szék állandó bizottságának és báró Apór Ká- 
roly javaslatának folytán elvettetett. 

Olvastatott a Geges községnek kérése, melyben hid- 
jának épitésére a szék havasából fák adását kéri, miután 
annak - mint főutvonalon levő hidnak - mentől jobb 
karbani tartása elkerülhetlen szükségesnek találtatott -a 
szék állandó bizottsága a kérésnek megadását indityá- 
nyozta, egyszersmind annak kiadásával alkirálybiró Bothos 
Kálmán bizatott meg, mit a közgyülés el is fogadott. 

Ugyan ilynemű kérések voltak napirenden délután 
is, melyek mind tárgyaltatván, ápril 26-kára csak az 
ülésről vezetett jegyzőkönyv hitelesitése maradott,/ mely 
12 órakor megtörténvén, a szék közgyülését főkirálybiró 
eloszlatta. 

Nagy-Enyed, 1872. május 11. 

Nagy-Enyeden folyó hó 10-kén tartá meg az ref. 
főtanoda kegyeletes ünlepélyet, na ala itüja Eéthlen 
Gábor emlékére. el 

Már jóval 10 óra előtt telni kezdett az ev. meti 
egyház hol csendes ünnepélyességel folytele a hálaáldo- 
zat a hálás nemzedék összhangzó ajkain. 

Az iskolai zene- és énekkar, valamint az ünnepély 
szónokai, teljes elismerésben részesültek. 

Csaknem két óra hosszat tartotti az templomi ünne- 
pély, mely kizáróan Bethlen emlékének volt szentelve. 

Tanári kar, tiszviselők városi intelligentia, sok 
vidéki s az összes ev. ref. főtanodai ifjuság közös pie- 
tásba áldoztak a halhatatlan szellemének. 

Igen szép nap ragyogott Nagy-Enyed életegén. 

-- Vajha e szép összhangot, ne zavarná az idők 

tornyosuló fellege! 

/ 

ANNONYMUS. 

- 

TÁRCZA 
Kellemes, jó és szép. 

(Rövid értekezés az aesthetica köréből). 

Münker Arnoldtól. 

Kellemes, jó, szép és fönséges azon tulajdonai a tár- 

gyaknak, a melyek által aesthetikaiakká válnak. Az elő: 

sorolt tulajdonságok objectiv és subjectiv különféleségek 
szerint különböző módon hatnak eselekvő, vagy szenvedő 

tehetségeinkre, s külöaböző értékü és erejü gyönyört sze- 
reznek, részben a szép művészeteknél is szerepelnek. ; 

Azért mondók részben, mert csak a szép és fönsé- 
séges sajátja a müvészetnek. A kellemes hozzá nem méltó, 

a jó pedig fölösleges, illetőleg szükségtelen, mert a mű- 
vészet czélja: gyönyörködtetni - jó pedig - 

legyen az theoriai vagy praktikus- gaz értékiségeknek 
eszköze nem lehet. 

A kellemes csak az érzékeket gyönyörködteti s igy 

különbözik a jótól, melycsak az érzelmeknek tetszik. 
Amaz anyag által szerez gyönyört, mert csak az Anyag 

hathat az érzékekre; emez pedig alak által, mert abban, 
u mi alak, csak az ész gyönyörködhetik, 2 

A szép az érzékek közvetitése által selzgy gyönyört 

- ebben különbözik a' étülede alakja által gyönyörköd- 
tetiaz elmét - ebben különbözik a kellemestől. 

A jósés kellemes közti távolság igen nagy. A jó 
gyarapitja ismereteinket, mert objectumáról egy concret 

fogalmaz teremt; a kellemes esak azért kellemes, mert 

ugy érezzük s fogalma merőben elenyészik, ha az érzé- 
kekre való hatást eltávolitjuk vagy megváltoztatjuk. 
Azon, embernek, a ki fázik, kellemes a meleg szoba, de 
ugyanazon ember, a nyári hőségben az árnyékot fogja 

keresni. Tehát itéletünk a kellemes felett akként válto- 
zik, a mint különbőző helyzetbe jutunk az objectummal 
szemben. Ellenben, a mi manekünk jónak, helyesnek és 
elmésnek tetszik ugyanaz (feltéve, hogy helyesen itéltük 

meg) husz év mulya is olyannak fog tetszeni. Tehát a 
jo, mielőtt létezik vagy éreztetik is jó. Azon tulajdon- 
sága, hogy gyönyörködtet, csak kizárólag az ő sajátja; 
ezt azonban némelyek lényünk irántai fogékonyságából 

magyarázzák. Elmondhatjuk, miszerint a kellemes csak 
azért van, mert érezzük; a, jót pediz azért érezzük, mert 
van.- 

A zé és kellant özötti távolság már nem oly 
nagy. A szép-hasonlit a kellemeshez, hogy az érzékek 

közvetités? által, hat, mert csak szemlélés által szerez 

gyönyört. Különbözik pedig annyiban a kellemestől, hogy 

látványának alakja - és nem materialis érzés - által 

nyört, emez pedig érzékinek, tekintet nélkül arra, hogy 
okos-e vagy oktatlan. A szép nemcsak az egyes indivi- 
duumot gyönyörködteti hanem az individuumok összegét 

a nemet is. S habár csakis az okos érzéki lényuye gya- 

korolt hatása által tartja fön lételét, mindazonáltal az 

érzékiségtől; független s ugyanaz marad, ha az egyes sub- 
jectum természete változik is. A szépnek azon részekő 
zös a jóval, a melyben a kellemestől különbözik s épen 

abban üt el a jótól, a miben a kellemessel meg- 
egyezik. ; 

A jó nem egyéb, mint : az ész gyakorlati és elmé- 

leti törvényeihez való szigoru alkalmazkodás. Van azon- 
ban dolog, mit az elmélet helyesel, a gyakorlat pedig 
roszal. Például : megvethetjük azon élvezeteket, melyeket 
egy élvvadász élete czéljául tüz ki, és mégis elmésségét 
a választásban s következetességét a kivitelben meg- 

dicsérjük. 
A mi alakja által gyönyörködtet : az jó, és feltét- 

lenül jó akkor, ha alakja egyszersmind tartalma is. A 
jó is tárgya az érzésnek, de nem közvetlenül, mint a 
kellemes, nem is vegyesen, mint a szép. Nem támaszt 
vágyat, mint az első, - sem hajlamot, mint a máodik. 

A jó tiszta képét csak komoly figyelem által állit- 

hatjuk. 
A szép és kellemns közti különbség meg határozása 

gyönyörködtet. Amaz csak okos subjectumnak szerez gyö után könnyen átláthatjuk, hogy van tárgy, mely tökélet-



Helyi dolgok. 
A helyi ref. főtanodai ifjuság zenealapja javára 

hangversenyt tartott az elbai szinkörben folyó hó 10-én, 
A nemes ezélra törekvést méltányolva városunk közönsége, 
nemcsak elég nagy számmal megjelent a hangversenyen, 
de többen jótékony adakozásukkal is elősegiteni kivánták 
azt. Így a jegyek árrán felülfizattek; tanodai algondnok 
tkts Antal László ur 5 frt. T, Gőldner Nándor ur 4 frt. 
60 kr. T, Keszler Sámuel ur 8 fit. T. Bukuresti János 
ur - ki egyszél d a szinkört ís ingyen adta át az if- 
juságnak 1 fit. T. Stepháni Delneter ur 80 krt., me- 
lyek az összesbevételt 134 frtra egészitették. Ebből le- 
vonva 20 frt. 67/ kr. kiadást, tiszta bevétel gyanánt ma- 
rád: 113 frt. 88 kr. Fogadják mindannyjan köszönetün- 
két a némeés ügy iránt tanusitott adakozásukért. Maros- 
vásárhelytt 1872. május 14-én,, A rendezőséz 
olyó hó 11-én tartották meg az ellenzék er- 

délykerületi nagygyülésének előértekezletét a Apolló-te- 
rémben, más törvényhátósági küldőttek részvéte mellett. 
AZ étlékezlet szorosan zártkörü volt, s a más nap teen- 
dői iránt állapodtak meg azon. 
A mult vasárnap délelőttjén sürü tömegekben 

hullámzott a népség az Elba-sziget felé, hol az ellenzéki 
nagygyülés volt tartandó. 11 órára, több nagyszámu ember 
foglalta el az elbai szinkör melletti térséget, Az elnökség 
és szónokok számára külőn emelvényről, a női hallgató- 
ság részére kedvező helyen padokról, s a jegyzőikar, gyors- 
irók és hirlap-tudósitók Számára asztalokról volt gondos- 
dőskodva. A körülfekvőtérek minden oldalról haligatókkal 
voltak rakva, sőt még fák tetején is kiváncsi egyének helyezkedtek el. Bereczky Sándor inditványa folytán a gyülésbe a pesti küldöttek: b. Simonyi Lajos, Papp La- jos, továbbá Sámi László, Tisza Lászjó meghivattak, kik 
is több másokkal együtt megjelenvén, helyet foglaltak. 
Tisza László rövid beszéd után bemutata az ellenzék or- 
szágos végrehajtó bizottságának küldötteit. Ezután b. §Si- 
monyi Lajos tartott egy beszédet, melyben Erdély törté- 
nelmi multjara és politikai szereplésére visszatekintvén, 
az erdélyi viszonyakat és bekövetkezendő képviselőválasztá- 
sokat fejtegette abban. Bereczky Sándor egy hason szel- 
lemü és terjedelmü beszéd után inditványozza, hogy a 

gyülés elnökéül Sámi László, jegyzőiül pedig: Bakcsi Fe- 
renet legiti. gr. Bethlen János, Ugron Gábor, Balla László, 
ifj Hives Dániel és Moldován Gergely, kéressenek föl. 
Harsány éljenzések után nevezettek helyeiket elfoglalták. 
Ezután az elnök Sámi László mondotta el többszöri he- lyeslések és éljenzések között pogramm és megnyitó be- 
szédjét, mire Tisza László, mint a pesti központi bizott- 
ság elnöke ad annak eljárásáról számot, s Pesten kiadott 
meghivójából a fontosabb pontokat felolvassa. E közben 
zaj és futkosás keletkezik, s valaki közbeszól, hogy mint- 
egy800 falusi ember botokkal és kövekkel fölfegyverkezve 
Berzenezei vezetése alatt erőszakkal be akar törni a 
szigetre, hogy a gyülés folytatását s a békés tanács- 
kozást megzavarja - A gyülés tagjai a kormánybiz- 
tos Borosnyai Páltól kértek felvilágositás és oltalom nyuj- 

s kijelenti, hogy a rendet megbontatni nem engedi, Ezen 
éljenzéssel fogadott kijelentés pillanatra megnyugtatta 
ugyan a jelenlevőket, de a sziget bejárójánál keletkezett 
heves verekedés, s az emiatt beállott általínos i/galom a 
tanácskozás továb folytatását mindaddig lehetl nité, mig- 
nem a katonaság meg nem érkezve a sziget előtti csopor- 
tulást szét nem oszlatá, s a felizgult kedélyeket meg nem 
nyugtatá, Különben számos jelenet történt mi a leirást 
megérdemlené, s csak a térhiány gátol minket is abban. 
A csend helyreállta után a tanácskozás még egy pár óráig 
tartott, s az eláre megállapitott határozati javaslat egy 
hangulag elfogadtatott s a Királyhágón inneni ő tagu 
végrehajtó bizóttságha megválasztattak ! Sámi László, Ti- 
z Papp Miklós, Bereczky Sándor és b. Bánffy 
ezső. ! 

- Vasaárnap délután 3 órakor kezdődött a nagy 
diszebéd, melyen ely számosan vettek részt, hogy a tágas 1 

Apellő-terem nem volt elégséges az étkezők belpgadásá- 
.... ... 

szerrenkét taufolyam, fogja kezdetét venni, egyik az i 
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ra, s a szomszéd szobák is igénybevétettek. A pohárkö- 
szontések szerfölőtt hosszu és tarka sorát Tisza László 
kezdte meg, éltetvén a király és királyné őlfelségeiket, s 
fenséges családját. Az ebéd 5 óráig tartott Bizonyos, ko- 
szahirek elterjesztése folytán, ugy ezalatt, mint egész éjen 
át a katonai őrjáratok ki voltak rendelve, de örömmel 
jegyezzük fel, hogy semminémü rendbontás és összeütkö- 
zés mem tönténtov s l5ss sviom A ó il Tn 

A magas kormány intézkedéséből a gyorsirá- 
szat városunkbannis tanittatni, fog. Legközelebbről, sgy- 

0 

lai tanulmányokon már tullevő s életpályájukon müködő 
férfiak, másik pedig a tanuló ifjuság számára, s tartanak 

- Uszódank lesz nemsokára. A Marosnak az El- 
ba-szigetre vezető legbelső ága mellett az nottan haszon- 
pélkül heverő utczai ftérségből fogtak fel egy jókora, da- 

rabot, mely élőfákkal körülültetye a lehető legalkalma- 
sabb helyen, kényelmes közelségbeno ési ezélszerüleg leend 
felállitva; a földmunkálatokat a mult héten már megkez- 
dették, s tömeges erővel és nagy gyorsasággal folytatják. 

- A pezsgő társasélet szinezetét tünteti föl mos- 
tanság városunk. Csaknem minden nap szinielőadást tart 

a kolozsvári jeles dal- és szinmütársulat. Katonai térzene, 
zeneestélyek egymásra váltakoznak. A mulacásra és élve- 
zetre tehát bő alkalom nyilik; s városunk élénkségét e 
napokban tetemesén fokozta az ellenzéknek itten megtar- 
tott nagygyülés, végett, körünkbe jött idegenek nagy száma 
s a gyülekezések okozta, népmozgalmak: ödoz 
- Ma tartja majálisát az itten állomásozó ka- 

tonatiszti, kar a „Hidegvölgye.ben levő katonai czéllő- 
vészeti, helyiségen.. 7 

- A kereskedő fiatalság majálisa, miként érte- 
sülénk, csak a jövő szambaton, vagy vasárnap leend az 
„Elba-szigeten. ! ; ! 

Az országgyülési képviselők választására 
jogositott polgárok összeirása végett kiküldött bizottságok 
e héten már, megkezdték működésöket, s e hó 28-dikáig 
folytatják, mire különösen azokat figyelmeztetjük, kiktőll 
eddig a választói jog élvezete bármi okból megvonatott, 
de kik magukat jogositottnak tartják. E jognak megszer- 
zése és gyakorlása mindenkinek fontos polgári kötelessé- 
gét képezvén, a beiratásra kinálkozó alkalomnak elmu- 
lasztása menthetetlen hibául rovattathatnék fel az ille- 
tőknek. 

- A marosvásárhelyi „Jótékony Nőegylet*-nek 
május hó 26-kán az „Apolló*-teremben, délutáni 3 óra- 
kor tartandó évi közgyülésére az egyleti tagok tisztelet- 
tel meghivatnak, Gróf Toldalagi Eszter, nőegyleti elnök 
Péterfi Gyula, jegyző. 

- A medgyes-tövisi vasut meguyitasának ün- 
nepélye alkalmára Rengelrod J. J. kir. nyug. 
főhadbiztos következő chronistocont készitett: SVperno 
gLodla, EranCIsco Regl, Patrlae orblVnltae, MeDlae 

S§aLVs pLena. 
tást, ki olyértelemben nyilatkozván, hogy bir azon esz- 
közökkel, melyekkel a rendet, ha szükséges fenntarthatja, 

az udvaron levő asszonytól a háznál levő pénzt kérte. Ez 
a nála levő szobakulcscsal a padlásra szaladt, s maga után 
huzta a létrát. Moat a csavargó azzal fenyegette, hogy ha 
a kulcsot le nem dobja, megöli a szobában siró két gyer- 
meket. Az asszony nem hitte, s 47 elvetemült betőrvén 
az ajtót, egy nagy konyhakéssel elvágta a két gyermek 
nyakát. Ezalatt az asszony kiáltozására emberek jöttek, s 
keresték a gvilkost, kit a kemenczében meg is találtak, 
hanem nem akart kibujni. Hazajőtt a féri is, s mivel a 
gyilkos még mindig nem akart kijönni, a gyermekei meg- 
g ilkoltatásán rettenetesen felizgatott ember tásütötte fegy- 
verét és ugy találta, hogy a nyomorult rögtön meghait. 

- Az 1 es 5 frtos bankjegyek beváltása. - A 
pénzügyminiszterium figyelmezteti a közönséget, miszerint 
az 1 és b frtos bankjegyalaku (vörös felső nyomatu) ál- 
lumjegyeknek beváltására 1872. deczember végével kitü- 
zött határidő közeled én, ezen államjegyeknek eddig a 
m. kir. közpouti állampénztárnál Budán, valamint a m. 

szentgyogyi 

- Szörnyü véres esemény folyt le Heileczen Igló, De 
mellett. Egy csavargó egyik parasztház udvarára beosonva, 

magukat a szini pályár 
zenek egy ily iskolázó jelenatből 

kir. pénzügyigazgatóságok székhelyein levő adóhivatalok- 
nál, továbba a zágtábbi országos főpénztárnál és az eszéki 
s fiumei adóhivataloknál beváltás végett, vagy fizetés gya- 
nánt megengedett elfogadhatása ezeanel az emlitett pénz- 
táraknál folyó 1872. év május hó végevel beszüntettettek. 
Folyó 1872. évi junius hó 1-től kezdve ugyanazon évi 
deczember hó végéig a kérdésben forgó bankjegyalaku 
államjegyek beváltása az illető felek által csak a cs. kir. 
közös pénzügyminiszteriumhoz intézendő, külön folyamod- 
vány mellett szközölhető. Ezen utóbbi határ eltelte után, 
tudniillik 8. évi jau. hó 1-től kezdve a szóban forgó 
pénzjegyek egyáltalába többé be nem váltattak. 
-Gyula-Fehérvar volt országgyűlési követei e 
hó 18 án körünkbe érkeztek. Kemény Gábor báró 2 óra- 
kor. Szilágyi Dezső 1/, 6órakor érkezett. Előbbi fogadá- 
sára, mivel kevésbbé jutott ér ezése köztudomásra, keve- 
sebben jelentek meg. Utőbbi fogadása nagyszerű vólt; szá- 
mósan sieltek este 6 órakoór a vasuti indóházhoz, hol a 
vaggonból éljenzés közt kiszállót Hulász Jakab ügyvéd 
völős beszéddel üdvözölte, mire viharos éljenzés közt mint- 
egy 30-ből álló kocsisor kisérétében, melyeknek elsején 
nemzeti zászló lobogott, Szilágyi a Prokop-féle szállodába 
valóságos diadalmenetet tartótt. Az lestélinél mindkettőt 
élénk társasági környezte: a4. d. u. közgyülés tartatott, 
melyben országgyülésii müködésükről beszámoltak. Este 
fényés fáklyás-menetet rendezétt a polgárság mindkettő 
tiszteletéfe. Al zeheszólmellett hömpölygő tömeg a fenn 
emlitett szálloda áltánya előtt megállott s nagyszerű éljen 
rivalgás után az áltányon meglelenő követek alkalmi üd- 
vözöltetésők után lelkes beszédeket tartottak. A fáklyás- 
menetet nagyazorn appyeosora követte, melyen számos 
szebbnél szebb pohár-felköszöntések történtek a két kö- 
véte, a miniszteriumra, a Deák-pártra s másokra. Az es- tély idózés közt folyt le. A volt kö- közöröm és kedélyes idó 
vetek ismét kijelöltettek. Me választatásuk bizonyos. 

Szini szemle. 

Vasárnap, május 12-kén. A „Csikós*, népszinmű 
dalokkal. Nekünk az ily darab rem nyujt legkevesebb 
élvezetet se. A csikós szerepében a nép alsó réte- 
gét emelni, az Ormódiakban a felsőbb osztályt, 
az arra ruházott kicsapongás és gyilkosság vétke által 
pellengérre állitani, minket nem gyönyörködtet. Az ily 
szinművet ca ssa darabnak nevezik. A gyér kö- 
zöngég még ezt az elnevezést sem igazolta. 

Gusztáv (bojtár), Kfasznai, Mátrai Béla 
(a4 két ormódi, Tötök Károly (Kis Bálint), 

né (Rózsi), Foldessi L Ba- 
ranyinóés Némethi . (a három részeg asszony) 

Még jó volt a darab garniturja is : a dalok, táncz és 
zenekisérett 

Hétfőn, május 13-kán. ,II. Rákóczi Fe- 
ogsága" A darab a mai kedvező körül- 

közt nem bir helyesen értelmezhető iránynyal. 
fülébe mindig zeugzetes léend. Hét éven keresztül csak 
csalódni, csalattatui, minden csatát veszteni, a szent ügyért folytonosan hiuság és önzés nélkül türni, s mégis 
a szathmári kibékülés alkalmával az alkotmányt meg- 
menteni, az csak egy oly magasztos jellem által lőn esz- 
közölhető, minő a 1I. Rákóczi Ferenczé volt. Es mál az ily jellemhez kötött kegyeletes emlék az, 
mely ezt a darabot becsessé teszi, s történelmi becsében 
csenkitás nélkül fentartja- 
, Kovács G ula (II. Rákóczi Ferencz) a nagy jellemet kellőleg felfogta, végig jól adta. 
t a (Zrinyi Ilopa) egyetlen jelenés- ben jött elő, hanem ez a jelenés, melyben fiát, II. Rá- 

kőczi Ferenczet a jövőre előkésziteni. honfi érzéssel lán- poló utasitássaáli ellátni törekszik, valóban nagyszerü volt. 
Ha a társaság miadkét nemü tagjainak komoly szándékuk: 

a kellőleg képezni, akkor igyekez- 
tanulmányt meriteni; 

mert csakugyan oktató volt az annak, ki okulni akart: 
í 

len s erkölcsileg megvetendő mégis kellemes ; 
van tárgy, mely az érzékeket fellázitja és 
az okosságnak; s végül, hogy van tárgy, 

hogy 
mégis tetszik 

melyet az er- 
kölcsi érzület megvet - s mégis szemlélése által gyö- 
nyörre gerjeszthet - s mégis szép lehet. 

Ennek oka - nézetem szerint - abban rejlik, 
hogy a különböző fogalmak (jó, szép és kellemes) a ke- 
délynek más részét más módon érdeklik. 

Azonban ezzel még nincs kimeritye teljesen az 
aestheticai fogalmak osztályozása; mert vannak tárgyak, 
melyek gyülöletesek s az érzékekre is borzadalmas hatást 
gyakorolnak, még az ész előtt sem kielégittők s mégis 
oly mérvü gyönyört szereznek, hogy szivesen feláldozzuk 
az érzékek és az ész gyönyörét, csak hogy azok élvezetét 
megszerezzük. . 
Nines megragadóbb a természetben, mint egy kies 

tájék szemlélése naplementekor. A gazdag változatosság, 
a világosság végtelenül váltakozó játéka, a lenge fátyol, 
mely a távoli tárgyakat beboritja, mindnyájan együvé 
hatnak, hogy érzékeinket gyönyörködtessék. Egy vizesés 
gyöngéd 7sibaja, a szabad természet zenészeinek énekével 
egy kellemes zenévé olvad össze, mely az ember kedé- 
lyére végtelen jó befolyást gyakorol, mert Keblünkben a 
legédesebb érzelmek árja keletkezik. 

Azonban jön a vihar, mely az eget és a szép tájé- 
kot elsőtétiti, mely mindeu hangot elnémit és bennünket 

gyönyörünktől megfoszt. Koromsötét felhők vonulnak a 

láthatárra , megsiketitő menydörgések zúznak , villám 

villámot követi; s miután tudjuk, hogy könnyen leüthet, 

félni, vemegni kezdünk, ajjon nem fog-e bennünket ta- 

álni? Mégis a bószült elem-k küzdése érdekelni kezd 
bennünket, s egy bizonyos érzeménynyel szemléljük az 

elemek szabadságát. Ezen érzelmet gyönyörnek ugyan 
nem nevezhetjük, hanemogyakran tovább ragad a gyö- 

nyörnél. Nekünk a szabad természet ezen játéka inkább 
károsnak, mint jónak tetszik (mert azon pillnatban 
senkinek nem jut eszébe a zivatar hasznossága fölött 

elmélkedni) továbbá inkább nevezhető rutnak, mint 
szépnek, mert a sötétség, mely a világosság által elénkbe 
tártak szemléletétől megfoszt, senkit sem gyönyörködtet- 
het; és a levegő hirteleni és szokatlan rázkodása a döfgés 
miatt, épen ugy, mint a villámlásokozta hirtelen vilá- 
gosság, a szép fogalmát legkevésbé keltheti föl bennünk. 
Továbbá ezen természeti jelenség csupán az érzékekre is 
inkább visszariasztó, mint kellemes benyomást teszen; 

mert a látás és hallás idegeit a világosság és sötétség, 
a csattanás és csend hirteleni váltakozása kellemetlenül A x 
érinti. Az irtódzás mindezen okai daczára a zivatar arra, ; 
a ki abtól nem fel - vonzó 

Ha egy vinuló zöld sikság közepén egy kopár halom 
áll, mindeaki eltávolitani kivánná azon hálmót, mely á 

sikságot szépségétől megfosztja, Azonban neveljük gon- 

dolatban ezen halmot kétszer oly magasra, mint egy to- 
rony és pedig alakja változása nélkül, tuduillik : ugy, 
hogy a szélesség és magasság közti visszony a nagyságra 
néze is, megfeleljen - elégületlenségünk észrevétlenül 
elenyészik s egy, aegészen n ás érzésnek ad helyet. Ha 
pedig oly magasra mövesztjük, hogy szemeinkkel képte- 
lenek vagyunk belátni, a sikságnál sokkal élénkebb be- 
nyomást fog reánk gyakorolui. Képzeljünk ezen a hegyen 
egy olyan hajlást, mely ugy néz ki, mintha minden 
le akarna omlani, ezen esetben az előbbi érzes egy más- 
sal - félelemmel - vegyülne, de a tárgy még vonzóbb 
lenne. Föltéve, hogy ezen meghajló hegyet egy mással 
meg lehetue támasztani, akkor a félelem és gyönyör je- 
lentékeny részben kisebbülne. Föltéve továbbá, ha négy 
vagy öt hegyet rakhánk sürün egymásmellé még pedig 
ugy, hogy egy negyedtészszel kisebb legyen minden 
utána következő a megelőzőnél, azon esetben az első 
érzés, mit bennünk a nagyság keltett, észrevehetőleg 
gyengülne. Ehéz hasonló történnék, ha a hegy tíz vagy 
tizenkét hasohalaku czikkelyre osztatnék. E példából ki- 
tönik, hogy a nagyság és félelmesség bizonyos esetekben 

szintén forrása a gyönyörnek 
Tsitt megszakusztjuk értekezésünk fonalát azon 

igérettel, hogy a mifől jelenleg szóllni elmulasztottuk, 
ki fogjuk pótolni a jövő alkalommal, midőn a fenséges- ől oltar a ;



látni, hogy az a két személyiség mily tökéletesen tudja 
szerepét, mint elvonja magát a jelenés egész folyama 
alatt a néző közönségtől, s minden érzése, minden gon- 
dolata csak azon nágy eszmének él, mely a felette érde- 
kes jelenet magasztos anyaga. 12 

Kovács Gyula, Némethi Irma gyönyörü 
próbáját adták szini miveltségüknek, nemes és nagyra 
becsülendő szenvedélyöknekk jayod A8asl 

Halmi (Lehmann) szerencsés aeduisitiója a tár- 
saságnak, a classicus időkre emlékeztető antik barátság 
jellemét egryeet adia 1 

Váradi és Domokos (a két inas Rákóczinál) felül- 
mulhatlan könnyüséggel s elragadó ügyességgel játsztak. 
Az aztán a valóhan felette ritka előadás, melyben a szolga 
ép oly tökélylyel jár el teendőiben, mint a darab hőse. 

. Nem szabad felednünk Boér Emmát sem, mert 
eltekintve, hogy játéka közben is, a nézőközönség iránt 
részvéttel viseltetni látszott, csinosan Jjátszott. Szép kis- 
asszony! mi nem vehetjük rosz néven azt, ha egy fiatal 
leány élvezni akar, hanem arra mégis szeliden figyelmez- 
tetjük, hogy csak a maga helyén. Chadue chose a 
sa place, et a chague chose sa place, 
Szentgyörgvyi (Bercsényi Miklós) nem volt 

gtone szerepében. Talán most játszta legelőbb ezt a 

pártit. Szentgyörgyi pedig egyik jeles tagja a derék társa- 

ságnak. lödmod jao 0BOLYI SÁNDOR. 

Legujabb posta. 
Berlin, május 14. A birodalmi tanács ma az 

1873. évi budget feletti másodszori tanácskozással főg- 
lalkozott. A strasburtgi egyetem részére D00,000 tállér 

dezése alkalmával Bennigsen inditványozta : Rómában 
egy general consulság felállitását, mely Hohenlohe bi- 
bornoknak a római curia által történt elutasitása kö- 

vetkeztében szükségessé vált. Bismarck herczeg nyilvá gékeztében szik e eteses ay 
nitá, mikép a legutóbbi események a pápai kormány társalgó kör, Lázzló Lajos e. 36 frt i. Máté Ambrut 
nyal kimutatták a nehézséget, a római cufiával követ- 
ség utján egyetértesben élhetni. A szentszék által leg- 

ujabbban hirdetett dogmák lehetlenné tészik, bármelyik 
kormányra nézve is, a curiával oly alapokon egy uton 

járhatni. A uémet kormány ilyesmit nem akarhat, egy 
ujabb Canossától nincs ok félni; a megzavart felekezeti 

béke helyreállitására nézve, ugylátszik, hogy a kérdés 
megoldása egy birodalmi tanácsi végzés által leend 

eszközölhető, mely biztositandja a teljes lelkiismereti 

szabadságot. Egy követ visszautasitása nem szokott 
yakran előfordulni, s nem is udvarias, az ó 21 évi 
omaliat pályája alatt egy ily eset elő nem fordult, 

és őtet annyival inkább megzavarja, mert Hohenlohe 

bibornok egy kiengesztelő hangulat előidézésre alkal- 

inasnak látszott. 
Az elszomorodás azonban senkit se jogosit érzé- 

kenykedésre; a catholicas nép iránti tekintet elhatá- 

rozza őtet (hg. Bismarkot) egy uj követ kinevezésére, 

akármily bajos is legyen egy olyannak feltalálhatása, s 

bármennyire lehessan kétkedni annak hatásában. 

Mindthorst megelőző beszédében tett megjegy- 
zésre azt feleli a nemes herczeg, hogy a Hohenlohe 
bibornok bekövetkezett elutasitása csak akkor jött vi- 
lágosságra, mikor az olaszországi követ egy hivatalos 
jegyzékben közölte, hogy a curia egy idegen hatalom 
követének visszautasitását tudatta. Akkor aztán ő is fe- 
leslegesnek tartá a discretiót tovább is megőrizni. Ró- 
mávali kötéseket, melyekre czélozva volt, határozottan 
visszautasitja, ha szónok oly kötésekre gondol, melyek- 

nek czéljok, hogy a birodalmi törvényeket a biroda- 
lomhoz tartozó némely egyéniségekre nézve erőnkivü- 
lIlivé tegyék." 

A viíta bezárása után a Löwe inditványa a pápai 
követtség megszüntetésére nézve, elvettetett, s a követ- 

ség fennfartása nagy többséggel elhatároztatott. 
BPest, május 14. A miniszterium jóváhagyta a 

„Haza" megváltoztatott statutumait. A további firma 
igy szól: „EÉletbiztositó- és hitelbank." - A 
részvénytőke 3 millióra lett emelve. 

Törvénykezés. 
A m.-vásárhelyi m. kir. itélő táblanál 1872. május hó 

23-ik és következő napjain a következendő ügyek fognak 
nyilvános ülésben tárgyaltatni. 

I. Tanács polgári ügyben. 

: Előadó kir. t: biró Binder Mihály. 
Schők Dániel, Karp Katalin e. Sáudor Simon, Scho- 

pelt Dániel e. Iszaila Máron, Devai Vaszilia s társ. e. 
Negru Máté, Sindilla Joczim e. Negru Máté, Máncsioru 
Márton e. Negru Máté. Hortobeciu Simon e. Hoprich Ka- 
talin jakag Simon e. Goldberger Sam. s fia czég, Eisen- 

rendkivülinek lőn megszavazva. A külügyi dolgok ren- stein Adólf csődtöm. e. Negru Máté, Gavrilla János e. 
Farkas Mór, Lázár János e. Stefán P. József, Toake F. 
György eflen. el 

0. id Előadó k. t. biró Ferencz Károly. 
Belen Nát. Aartha Imie e. som. visszah, i, Roseu- 

berg Izsák, Adorján István e. 19 frt. 64 kr. Szamosuj- 

Lázár Elek e. tulajdoni per. B. Nopcsa Ferencz, Riedl 
Ede e haszonbér megszünt. Setzer Frigyesné, Láposi Já- 
nos s t, e. igényper. Cseh Cani, Bakcsi Adám e. som. 

visszah, Klein jakab, Petrás Todor e. 173 frt. és 30 frt. 

i. Gross Imre, özv. Hüve Józsefné e. egy láda kiadása i, 

Alsó- és Felső-Váradja község, Damo Mihály e. s. v. h. 

i B. Jzsika Lajos s társ. b. Józika Józsefné hagy. e. 

zárvlat i. Oltyán Juon Anna, Bejár Juon eellen megye- 
igazitás iránti 

III. Tanács bünügyben. 

Előadó k. t. biró Nagy Sámuel. 
Helner Gusztáv testibizt. e. kih. Ifj. Tóth Antal 

gyujtás. Bali Mario emberölés. Guczuj Anika és társ. 

tolvajság, Paderianu Avrám emberölés. 

! Előadó k. t. biró Speh Adolf. 

Silvester Persinarin tolvajság. Konstantin Luppu 
suly testisértés. Ganea Danille testibizt. e. kih. Preszlo- 

pán Mitru suly, testisértés. Nicolae Nisztor emberölés. 

Előadó k. t. biró Stoyka Antal. 
Vigh György István suly. testisértés. Dózsa János, 

és társ. nyilv. erőszak. Kovács Ferencz becsület sértés. 
Buszkuta Nicolae és társ. sulyos testisértés. Déli János 
lopás bünténye. 

Előadó k. t. pótbiró Mégai Ferencz. 
Balázsi Sándor és társ. suly. testi sértés. Tuhusz 

Nicolae testi bizt. e. kih, Szatmári Pál András sulyos 
testisértés. Balló Pál és Bartha József becsület bízt. e. 
kih. Konnerth Katalin, becs. bizt. e. kih. 

IV. Tanács urbéri ügyben. 
Előadó k. t. biró Popovits Servián. 

Uj-Sinka községe, kir. fiscus e. erdőrészlet tulaj- 
donjoga i. Vencel György, Zamler István e. majorsági 
fekvők megváltása i. Duma László,Ilie Gavrilloi e. egy 
majorsági belso telek és küjsőinek vissza bocsátása i. 
Fekete Ferencz, Muntyán Avrám örökösei e. egy kaszá- 
lónak visszabocsátása i. Kő-Boldogfalva volt urbéres köz- 
ség, b. Bornemsssza János e. erdőszabályozös és legelő 
elkülönitése i. Koiozsvár városa, Bacs Nicolai és társ, e. 
egy állomány urb. természete elismerése i. Kolozsvár vá- 
rosa, Asszonyfalva volt urb. községe e. erdő és legelő 
szabályozás és elnülönités i. N.-Muncsel volt urb. köz- 
ség cs. hir. uradalom ei erdőszabályozás i. 

; Előadó k. t. b. Antalfi Gábor. 
Macskási Majos, Varga nagy Péter e. egy telekál 

lomány majorság természete és átadása i. Ugyanaz Bokor 
Szavuj György e. egy beltelek és kültartozékainak kiité- 
lése i. B. Bánfi Dániel, Gotza Kirilla e. egy majorsági 
beltelek visszabocsátása i. Ugyanaz, Christea Szonea e. 
egy hasontermészetü belső állomány kiitélése i. Ugyanaz 
Szabó János e. egy belső telek visszabocs. i. Gr. Eszter- 
házy István az ákosfalvi volt urbéresek e. határ tágosi- 
tás iránt. ; ; 
meg A helyi szinház játékrendje május 19-26-ig. Va- 
sarnap: Szünet. Hétfő: Strike. 100 aranyos népszinmü, 
3 felv. Kedd: Jó hazafiak. Eredeti vigj. A telv. Szerda: 
Féri az ajtó előtt, op. 1 felv. Erneszt, vigj. 1 fely. Csü- 
törtök: Ármány és szerelem tragoedia 5 felv. Péntek: 
Szünet. Szombat: Kék szakál, oper. 4 fely. Vasárnap: 
Huszárcsiny. 

Bécsi tőzsdei árkelet 
(május 18.) 

puyol megálligne .... 64.70 
50/, nemz. államkölcsön 64.70 
1860. államkötvény 103.40 
Bankrészvény e38- 
Hitelrészvény 392 70 

London 412 80 

Ezüst 110.75 

Arany 5137 
Napoleob arany 8.99. 
Földteh. ment. kötvény magyarhoni 82 50 

" ; temesi T9 

, erdélyi 79.75 

, , „ horvát-slavon 

Felelős szerkesztő: DOBOLYI SÁNDOR. 

ket; c) gyermekek számára nevelési, 

Ezen „tulélési társulatok" 

kénti betételük fejében vissza nyerendik: 
1-or A fizetett betételeket. 
2-or Ezek kamat kamatjait. 

20 kr, 64 írt ekr. 

IV. Hogy egy jelenleg 

Bővebb felvilágosításs 
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VICTORIA 
biztositó társaság Kolozsvártt 

5,200,039 frt 54 kr biztositéki alappal 

lg biztositókokat fogad el ; 

az ember életére, minden módozato
kban; 

nevezetesen biztosit: a) halál esetben fizetendő tőkéket; 0) a biztositónak még életében fizetendő tőké- 

kiházasitási vagy férjhezmeneteli tőkéket; nyu 

járadéki összegeket; é) temetkezési költségeket; f) közvetiti az általa alakitott taulélési csoportokat. 

használása különösen olyanoknak ajáulhátó, kik aránylag csekély be- 

tőtelek mellett gyermekeik felnőtt korára egy tetemcs hozományt kivánnak biztositani. 

A résztvevők bizonyos előre meghatározott időszak lejárása utám, tetszőleges egyszeri vagy éven- 

3-or A kihaltak betételeinek és ezek kamat szorozványainak reájuk eső részét. 

Koözép halandóság és rendes országosan divó kamat mellett, 100 frt 

p. o. 12 évi betét után a betét 1200 ftt helyett 2200 írt. 
HElet-biztositási 

I. Halálesetre biztositott 1000 frt tőke évenkénti dija a biztositó 20- 

rában kezdődőleg 17 frt 30 kr. 22.70, 31.70, 47.60. 

II. Kiházasitási 1000 fr tőkéért, mely a gyermeknek 20-ik évé 

esik, ha a kedvezményezett gyermek a belépéskor 2-4-6-8 
éves 

III. Ha egy jejenleg 25 éves egyén 60 éves korátó 

kiván magának biztositani, fizet évenként 81 frtot 0. éé 

28 éves férj és 22 éves neje valamelyikök elhalásakor a tul élő ré- 

szére 1000 frt legyen biztoritva, fizetni kell dijban 31 frt 30 krt évenkint 
Ezen kivül biztosit túz-, jég- és szállitási károk ellen. . l 

al szolgálnak a társasági felügyelők, vidéki ügynökök és helyben 

A „Victoria biztositó társaság főügynöksége 
" §zóőllősi Sámuel, Deák Ferencz-utcza 342.szám. 

d) nyugdij vagy élet- 

évi betét után remélhető, 

példák: 
30-40-50 éves ko- 

ben fizettetik ki, évenkénti dijban 

34 frt 20 kr, 42 fr - kr, 51 frt 

1 kezdődőleg évenkénti 1000 frt járadékot 

i 

irdevés. 

Mező-Méhesen, Kolozsmegyébe kebelezett 

községben, Mező-Báld szomszédságában, szép, tágas 

bparom állásnak nagyon alkalmas s bőv vizzel 

piró - helyen, 3 három országos vásár fog életbe 

léptettetni, melyek közül az első idei junius 5-én, 

a második september 5-én, a harmadik 1873. janu- 

árius 30-án fog megtartatni. Miis a t. cz. közön- 

ségnek ezennel köztudomására juttattatik. 
Báldon, május 4-én 1872. 

Őri Králitz Antal, jószág igazgató. 

.................... 

Sz. 326. 1871. 

ályázati hirdetmény. 
A nagy-enyedi kir. törvényszék területéhez tar- 

tozó balázsfalvi és m.-ujvári kir. járásbiróságnál 

petőltendő birói végrehajtói állomásokra, valamint a 

n.-enyedi kir. járásbiróságnál petöltendő dijnoki állo- 

másra ezennel pályázat nyittatik. 

Felhivatnak ennélfogva a pályázni szándékozók, 

miszerint sajátkezüleg irt s a birósági végrehajtókra 

nezve az 181. évi LI. 1. cz. 2. 8-han éelőirt kel- 

lékeket igazoló okmányokkal felszerelt folyamodvá- 

nyaikat a n.-enyedi kir. törvényszék elnökéhez folyó 

évi május hó 18-ig nyujtsák be. 

A n.-egyedi kir. törvényszék elnökétől. Nagy- 

Enyed, 1872. április hó 11-én. 
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Nyomtatja lmreh Sándor Maros-Vágárhelytt, az ev- Tel ló1skola g yorssajtoján 1872.


